#### 「至運之最」系列 長靑老將

競技場上從不缺少青春與新銳的星光閃閃,但老將跨越歲 月的堅守和拚搏精神,也如廣東的老火靚湯,讓人久久回味。 在第15屆全運會上,從碧波泳池到斑斕的田徑賽道,從厚重 的舉重台到輕盈的乒乓球桌,一批征戰數屆全運會的「常青 樹一,在全運會舞台留下諸多感動瞬間。一路走來,他們在最 絢爛的青春歲月,埋頭於訓練場,用速度、力量和高超技藝拚 搏於競技場。當他們轉身離去時,留下的是屬於自己與中國體 育的光輝歲月。他們的亮相與告別,為這場灣區盛會添上了溫 暖而厚重的一筆。

大公報記者 敖敏輝廣州報道



### 最傳承

## 蘇炳添專注青年人才培養

十五運會田徑比賽11月 20日在廣東奧體中心迎來最後 一個比賽日。當日舉行的男子 4×100米接力決賽上,36歲 的「亞洲飛人」蘇炳添完成 「最後一舞」,廣東隊以38秒 71獲得第4名。蘇炳添賽後繞 場一周向觀眾致意,現場4萬 多名觀眾齊唱《講不出再 見》。

2015年國際田聯鑽石聯 賽上,蘇炳添以9秒99成為首 位百米突破10秒的亞洲本土選 手。2018年三度刷新男子60 米亞洲紀錄,並在世界室內田 徑錦標賽摘銀,創造中國短跑

▶蘇炳添 (右一)完 成「最後一舞」。





歷史。同年以9秒91兩度追平 亞洲百米紀錄,雅加達亞運會 以9秒92破賽會紀錄奪冠。 2021年東京奧運會以9秒83刷 新亞洲紀錄,成為首位闖入奧 運百米決賽的中國人,並在東 京奧運率隊獲得男子4×100

讓人欣慰的是,蘇炳汤 會離開心愛的短跑事業。暨南 大學蘇炳添速度研究與訓練中 心將成為他新的舞台、新的跑 道。他承諾,將助力更多青少 年完成短跑夢想,為國家培養 更多的後備人才,為「中國速 度 | 再加速。

米接力銅牌(遞補)。



#### 最完美

#### 馬龍實現全運金牌大滿貫

11月20日, 在十五運會乒乓 球男子團體決賽 中,由馬龍、王 楚欽領銜的北京 隊以3:1戰勝樊 振東、許昕坐鎮 的上海隊。這是 北京男乒繼1993

年第7屆全運會後,再次獲得 男團冠軍。這場巔峰對決中, 37歲的馬龍在雙打、單打中獨 得兩分,順利完成最後一塊金 牌拚圖,完美實現全運會金牌 大滿貫。

乒乓球賽場上,馬龍創造 了一項難以複製的紀錄——成 為全運會史上首位參加6屆賽 事的乒乓球運動員。從2005 年十運會首度登場,到2025 年十五運會率領隊伍衝鋒,20 年間,從青澀稚嫩的少年成長 為國乒的領軍人物,馬龍的成

就用「輝煌」二字來形容,仍

2024年巴黎奧運會上, 馬龍助力中國男子乒乓球隊贏 得團體金牌,這也是他個人斬 獲的第6枚奧運金牌,成為中 國奧運史上獲得金牌最多的運 動員。在世界錦標賽與世界盃 的賽場上,他成為首位實現雙 圈大滿貫的選手,並被世界兵 乓球職業大聯盟官方認定為乒 乓球領域的「GOAT(史上 最偉大球員) | 。

### 最多金「五朝元老 |汪順共摘19金

11月17日,十五運會游泳賽場見證 了載入史冊的一刻。31歲的「五朝元老」 汪順以4分14秒90的成績斬獲男子400米 混合泳金牌,將個人全運會金牌總數定格 在19枚,成為全運會史上奪金最多的運動 員,無可爭議地加冕「全運多金王」。

汪順的全運會之旅始於2009年。從 2013年十二運會初露鋒芒豪取5金,到 2017年天津全運會4金衛冕,再到2021年 陝西全運會狂攬6金追平紀錄,如今粤港 澳全運會收穫4金,汪順用12年光陰 完成了從青澀少年到泳壇傳奇的昇華。

本屆全運會的男子200米混合泳決 賽上,汪順後程逆轉奪金。登頒獎台 時,直播鏡頭清晰可見,他面對泳池和 觀眾,眼中泛着淚光,緩緩彎下腰,深 深鞠躬。對於彎腰動作為何遲緩,汪順解 釋,因為腰傷,比賽之前的午休,醒來後 幾乎無法起身,後來隊醫臨時採取措施。 才得參賽,出水後疼痛難忍。

### 鞏立姣強忍痛楚膺5連冠

11月16日,本屆全運會田 徑比賽中,鉛球作為冷門項目 卻吸引了萬餘名觀眾到場,不少 人是奔着一個人而來。當現場播 報鞏立姣出場信息時,全場響起 熱烈的掌聲。比賽中,她前三投 便憑着19米以上的成績確立領先 優勢,最終以19米68的絕對優勢 奪金。

很少有人知道,她的膝關節 存在嚴重傷病,為了能夠走上十 五運會賽場,她打了3針封閉。

2007年, 鞏立姣首次參加 世界錦標賽時才18歲,2008年 首次參加奧運會獲得銅牌,開啟 了長達十餘年鉛球領域的統治。 在全運會賽場上,從2009年十

運會衛冕成功,20年運動生涯, 她經歷過傷病纏身的低谷,也度 過狀態波動的迷茫,更面臨過年 **龄帶來的體能挑戰。** 

如今,作為本屆全運會年齡 最大的金牌得主之一,36歲的鞏 立姣創造了全運會史上的奇跡 —蟬聯5屆全運會女子鉛球冠 軍,成為該項目首位5連冠得主。



### 最不捨 石智勇俯身深情吻別槓鈴

11月17日,十五運會舉重男子73公斤級決賽落下帷幕。奧運 會冠軍石智勇代表浙江隊出戰,以抓舉161公斤、挺舉185公斤 總成績346公斤的穩定表現,成功摘金,實現全運會3連冠。

完成最後一次試舉後,32歲的石智勇沒有立即離場,而是 俯身將臉頰貼近槓鈴,深情一吻。這一吻,飽含了他對22年朝 夕相伴的槓鈴的不捨,更是對所有傷病與煎熬的和解,也藏 着太多不為人知的付出。從年少時的懵懂追夢到成為舉重 名將,石智勇用頑強拚搏詮釋了「中國力量」。

這位征戰3屆全運會的老將,曾兩奪奧運冠軍 打破世界紀錄,是中國舉重隊的領軍人物之一。從 2013年進入國家隊開始,傷病就一直困擾着石智 勇,每一次衝擊獎牌,他除克服槓鈴重量 要去對抗傷病,每一枚金牌都是極其不易。

本屆十五運會,他告別職業生涯舞台 灣區觀眾也紛紛前來見證這位傳奇名將的 最後一戰。



石智勇是中國舉重隊的領軍人物

# 單車節逾六千人報名創新高

【大公報訊】香港單車節 將於11月30日(周日)舉行, 旅遊發展局24日表示,今年有 超過6000人報名,是歷來最多 人參與。運輸署提醒市民,當 日凌晨1時起,新界南、九龍西 及尖沙咀多處將分階段實施臨 時封路安排。

#### 155條巴士線受影響

單車節的4個項目,包括兩 個騎行活動及兩個賽事,均由 尖東梳士巴利道近帝國中心分 階段出發,覆蓋的主要路段包 括九龍公園徑、柯士甸道西、 雅翔道高架道路、西九龍公 路、長青隧道、青馬大橋、汀 九橋、南灣隧道、昂船洲大 橋、尖山隧道、沙田嶺隧道及 雅翔道,並以佐敦道天橋為終 點。因應上述項目的安排及進 度,以上路段將會在當日上午 約11時45分前分階段重開。

封路期間,受影響的155條

巴士路線(包括九巴65條、城 巴34條、隧巴28條、龍運27條 及新大嶼山巴士1條)及15條專 線小巴路線需要分階段實施改 道、縮短路線、暫停服務或遷 站措施,直至道路重開為止。 天星碼頭巴士總站及中國客運 碼頭公共運輸交匯處將由30日 凌晨2時30分至上午約10時30 分暫停使用。位於封路範圍內 的路旁停車位亦將暫停使用。

上述封路安排將不會影響 由港島/九龍/新界東前往機 場及大嶼山的車輛。受汀九橋

(往九龍方向)封閉影響,由 新界西經屯門公路或大欖隧道 前往機場及大嶼山的車輛需改 經荃灣路、荃青交匯處、青荃 路、青荃橋、担杆山交匯處及 青衣北岸公路前往青馬大橋。

西區海底隧道(來回方 向)將會維持正常行車。受西 九龍公路(往西區海底隧道方 向)封閉影響,由新界西或九 龍西前往港島的車輛需改經近 民眾安全服務隊總部的連翔道 (北行)支路前往西區海底隧 道。



香港單車節將於本周日舉行。

#### 保齡球世錦賽啟德園揭戰幔

佩

右二)

賓出

【大公報訊】記者朱家立報道:HKGX 2025 IBF世界保齡球錦標賽24日在啟德體育園Top Bowl 保齡球館舉行開幕式,由文化體育及旅遊局局長羅 淑佩、中國香港保齡球總會主席劉掌珠擔任主禮嘉 賓。賽事獲「M|品牌認可,由今天起至12月5日舉



行,28支男子隊及22支女子隊將 分別角逐5項賽事冠軍。中國香港 代表隊在胡兆康的領軍下,力爭向 金牌發起衝擊。



本次賽事項目包括男子及女子組的單人賽、 雙人賽、三人賽、五人隊制賽及個人全能賽。首 項賽事男子單人賽將於今天舉行。三人賽及五人 隊制賽的準決賽及決賽將在12月4日至5日移師灣 仔伊利沙伯體育館舉行。

港隊本屆派出胡兆康、黃鈞源、謝晉軒、麥 紹岐、雷前鴻及馬嘉言共6名男將出戰。

劉掌珠表示:「雖然保齡球並非觀賞性運 動,亦未列入奧運會項目,但每當中國香港保齡 球總會舉辦世界錦標賽,都能吸引200至300名海 外運動員及逾100名裁判參與。 |

#### 足總宣布港足主帥韋斯活離任

【大公報訊】中國香港足球總會24日宣布,已與 中國香港代表隊主教練韋斯活(右圖左)達成共識, 結束合作關係,並妥善處理後續安排。

另外,雖然港足未能晉級亞洲盃決賽周,但足總 主席霍啟山表示,董事局及管理層一致決定向有份參 與港足對新加坡賽事的球員及團隊發放100萬港元獎 金,以表彰他們在這場比賽中的努力與拚搏。



責任編輯:薛少科 美術編輯:何振紹